Gran Honor para el Canónigo Honorario de Friburgo

Arzobispo Zollitsch felicita al Arzobispo Piñeiro en Perú 

Friburgo/Lima. Mons. Dr. Robert Zollitsch, Arzobispo de Friburgo y Presidente de la Conferencia Episcopal Alemana, ha felicitado a Mons. Salvador Piñeiro García-Calderón, Arzobispo de Ayacucho, por su elección como nuevo Presidente de la Conferencia Episcopal Peruana: “Su elección nos llena, no sólo de alegría, sino es al mismo tiempo también un gran honor para Friburgo.”  


 

 


A principios de diciembre del 2011 Mons. Robert Zollitsch estuvo en el Perú por el 25° Aniversario de la Partnerschaft Perú-Friburgo y se reunió con Mons. Salvador Piñeiro. “Con mucho agrado y con mucha gratitud recuerdo el cariñoso recibimiento que he recibido en su país y quiero aprovechar el momento para agradecer a la Conferencia Episcopal Peruana por la entrega de la Medalla Santo Toribio de Mogrovejo. Lo entiendo como un signo de nuestra profunda amistad, que también debe seguir creciendo como el árbol de la Partnerschaft en el jardín de la Conferencia Episcopal Peruana”, escribió Mons. Zollitsch en su carta de felicitación.

Invitación al Día de los Católicos en Mannheim/Alemania.













Mons. Dr. Robert Zollitsch y Mons. Salvador Piñeiro García-Calderón en Perú

Mons. Salvador Piñeiro no sólo es Arzobispo de Ayacucho y Obispo Castrense, sino también – como único sacerdote que no forma parte de la Arquidiócesis de Friburgo – desde 1996 Canónigo Honorario del Cabildo Metropolitano de Friburgo y desde el 2001 miembro del Consejo Nacional de la Partnerschaft, estrechamente vinculado con Friburgo. “Quiero agradecerle de todo corazón por su compromiso personal para con la Partnerschaft. Ha sido para mí una gran alegría disfrutar su cariño y su relación con la Partnerschaft durante el seminario en diciembre pasado. Desde ya me alegro de volver a encontrarme con usted en mayo en Friburgo. Usted es bienvenido para el Día de los Católicos en Mannheim”, escribe Mons. Zollitsch en su carta al Perú.

Cúpula de la Conferencia Episcopal Peruana estrechamente ligada con Friburgo

Mons. Robert Zollitsch felicitó también al nuevo Vice-Presidente de la Conferencia Episcopal Peruana, Mons. Pedro Barreto, Arzobispo de Huancayo: “Su elección es para mí un signo de gran valoración de su trabajo en la Arquidiócesis de Huancayo, en los campos de justicia y solidaridad para el CELAM y su compromiso a favor del cuidado de la creación.” Le alegra mucho que, con el Presidente y el Vice-Presidente, se eligieran a dos obispos de la cúpula de la Conferencia Episcopal Peruana que están estrechamente ligados a la Partnerschaft. 



   


 


Tres pilares de la Partnerschaft con el Perú

La Partnerschaft de la Arquidiócesis de Friburgo con la Iglesia del Perú se construyó sobre tres pilares: “Espiritualidad”, “Comunicación” y “Solidaridad”. Es un modelo exitoso de relación de Iglesia Universal, donde no está en el centro el apoyo financiero, sino el compromiso mutuo de hacer partícipe el trabajo del otro. Mons. Dr. Robert Zollitsch, Arzobispo de Friburgo, mencionó durante su visita al Perú en diciembre del 2011: “Juntos somos fuertes. Esto es lo que nos une a todos en la Iglesia Católica: Por encima de fronteras y rejas, sobre las insuperables montañas, como los Andes, y el inmenso mar, como el océano, estamos unidos.”




Arquidiócesis de Friburgo, Oficina de Prensa, enero 2012

