Muy estimados Monseñores
Queridas hermanas, queridos hermanos del Consejo Nacional:

Es una gran alegría para mí estar otra vez con ustedes en estos días y por supuesto ahora en este encuentro. Les hago llegar los saludos más cariñosos de todas las hermanas y hermanos de la Comisión Perú, que nos acompañan con sus mejores deseos y sus pensamientos. 

Hace 25 años hemos sembrado esta semilla pequeña llamada “Partnerschaft” y hoy podemos constatar con mucha alegría que la tierra estaba fértil y la semilla ha brotado ricamente.

“Si quieres promover la paz, protege la creación”

Esto es el tema principal del año jubilar de la Partnerschaft y también el Papa Benedicto XVI. lo advirtió expresamente durante su visita en Freiburg. 

“Si quieres promover la paz, protege la creación”.

Estas palabras valen para todo el mundo. Todos nosotros somos responsables. Quiero recordarles que en este año celebramos también el „Año Internacional de los Bosques“. Con nuestra parroquia hermana en Bajo Piura ya hemos intercambiado lo que significa para nosotros la naturaleza y los bosques. Bosques son muy importantes para nuestro clima, el aire que respiramos, son biotopo para muchos animales y plantas. Los árboles nos nutren con sus múltiples frutos, las hojas hacen fértiles los terrenos, la madera es materia prima para las construcciones y al mismo tiempo fuente de energía. Así ofrece el bosque muchos puestos de trabajo para los hombres. También significa recreación para nosotros caminando por el bosque, donde el aire huele puro y sabroso. Respirar, dejar sus problemas, y al mismo tiempo crear ideas nuevas y pensamientos positivos. Todo esto y mucho más significa para nosotros el bosque. 

En mi casa tengo un libro con el tema: „La tierra vista desde el cielo“.

Es un libro con muchísimas fotos del fotógrafo, periodista y ecologista francés Yann Arthus Bertrand que quiere mostrarnos la belleza de la tierra pero también la destrucción fatal muchas veces causada por nosotros. Este libro se hizo un „bestseller“ y fue distribuido en más de 50 países para sensibilizarnos al peligro que amenaza la planeta.  

Todos nosotros tenemos que cambiar nuestro modo de pensar y vivir. Un desarrollo sostenible a base de un crecimiento económico, que respeta al mismo tiempo los hombres y los recursos naturales de nuestra planeta, podría mejorar la condición de vida de todos nosotros y asegurar nuestro futuro. Cambios son imprescindibles pero posibles. Tenemos que decidirnos por un modo nuevo de producción y cambiar nuestra actitud consumista. 

Todos nosotros en el mundo tenemos que colaborar para que cada uno planee el futuro de la tierra y la humanidad: 

aquí y allá, Ustedes y nosotros, 

tú y yo, 

juntos.

