Año Jubilar Partnerschaft: “Si quieres promover la paz, protege la creación”
Las relaciones de fe, esperanza y amor que a lo largo de estos años hemos desarrollado nos han permitido llegar a este momento para poder ofrecer un mayor servicio a nuestras comunidades eclesiales para que el mundo crea.

El 23 de febrero del 2011 la Partnerschaft Perú-Friburg está de fiesta pues celebra 25 años de creación

El jubileo, como recordaba Tertio millennio adveniente «año de gracia del Señor», “es una característica de la actividad de Jesús y no sólo la definición cronológica de un cierto aniversario”. (12). Jesús de Nazaret, en lo que es, en lo que dice hace presente el “Año de Gracia del Señor”. 

Animados por el espíritu y el sentido profundo del año de gracia del Señor queremos que estos primeros 25 años de la Partnerschaft los podamos celebrar como tiempo de gracia del Señor para que nuestra hermandad siga dando frutos de justicia y solidaridad.

Reconociendo que uno de los signos de los tiempos más urgentes y éticos que vivimos en el país y en todo el planeta es la emergencia del cambio climático y la problemática medio ambiental, queremos celebrar una “Campaña Nacional e Internacional sobre los Desafíos que el Cambio climático nos plantea y comprometernos con el cuidado de nuestro planeta y colaborar activamente por la disminución de los graves efectos en nuestras comunidades. Hoy es el tiempo, mañana será demasiado tarde.

Seguimos el Mensaje de la Paz del Papa Benedicto XVI del año 2010, cuyo título es el lema del año jubilar
 “Es indispensable que la humanidad renueve y refuerce «esa alianza entre ser humano y medio ambiente que ha de ser reflejo del amor creador de Dios, del cual procedemos y hacia el cual caminamos». (1)

La Iglesia tiene una responsabilidad respecto a la creación y se siente en el deber de ejercerla también en el ámbito público, para defender la tierra, el agua y el aire, dones de Dios Creador para todos, y sobre todo para proteger al hombre frente al peligro de la destrucción de sí mismo”. (12) Nos parece que sería muy importante que uno de los materiales a editar sea una versión popular de este mensaje.

Objetivos

1. Que el año jubilar para proteger la creación sea respaldado por la Conferencia Episcopal Peruana y por la Arquidiócesis de Friburgo
2. Celebrar en todas las Partner Parroquias el año Jubilar por el cuidado de nuestra tierra y de todas sus criaturas, para hacernos responsables del maravilloso regalo que Dios nos ha hecho.

3. Implementar acciones significativas de cuidado de la creación, para dar testimonio que es posible vivir en armonía y cuidado de la creación

4. Trabajar con otras instituciones civiles y religiosas uniendo esfuerzos para generar conciencia de las urgencias que ya hoy vivimos en relación al agua, aire y tierra contaminados

Logros esperados resaltables:
· Lograr que la población tome conciencia de la importancia del cuidado medio ambiente. Invitar a vecinos, instituciones de la zona.

· Lograr que los agentes pastorales y laicos comprometidos conozcan, tengan una visión nueva y aporten en el desarrollo de los contenidos de la Partnerschaft desde su particular ubicación, capacidades y carismas.
· Pensar en un trabajo coordinado interreligiosos y con la Sociedad civil.
· Implementar acciones de cuidado de la creación, para dar testimonio que es posible vivir en armonía y cuidado de la creación para lograr una mayor sensibilización de la población peruana.-

· Formar a los delegados de las parroquias para que promueven relaciones de Partnerschaft verdaderas y la solidaridad interna entre los peruanos.
Comienzo del Año Jubilar: miércoles 23 de febrero del 2011, es fecha oficial de las celebraciones por el  25 aniversario de la Partnerschaft

Se realizará ese día una misa en la Parroquia Alemana para aperturar las celebraciones por el 25 Aniversario de la Partnerschaft y para comenzar con el “Año Jubilar para proteger la creación”. 

Fechas importantes a tener en cuenta durante el “Año Jubilar para proteger la creación”: 

Día del Agua (22 marzo del 2011) 

Hora del Planeta: 27 de marzo

Día de la Tierra (22 abril del 2011)  

Día del Medio Ambiente (5 junio del 2011)
Día sin auto: (22 de septiembre)

Día de San Francisco: Patrono de la Ecología: (04 de octubre)

Vigilia de oración y reflexión por la XVII Cumbre sobre Cambio Climático de Durban. Sudáfrica: (Día de Oración 13 de noviembre)
El Consejo Nacional invita a la realización de festivales de la Partnerschaft durante todo el año 2011 en el marco de las celebraciones por los 25 años:
· A nivel parroquial: Que cada Partner-Parroquia fije una fecha que coincida con la fiesta de su comunidad.

· A nivel diocesano: Realizar un mini congreso con sus propias parroquias. Analizar los retos a futuro para la Partnerschaft. Realizar celebraciones a nivel diocesano.

· A nivel regional (encuentros regionales): Convertir los Encuentros Regionales del 2011 en Celebraciones Regionales por los 25 años de Partnerschaft con la participación de delegados alemanes.
· A nivel nacional en Lima el 04 de diciembre del 2011: Misa de clausura y Festival de Partnerschaft en la Parroquia San Vicente de Paul en Surquillo/Lima
· 13 de noviembre: Día de oración por la Partnerschaft, conjuntamente todas las parroquias de Friburgo y las Partner-parroquias del Perú
· 3 de  diciembre: Seminario Internacional por los 25 años. “Aprendiendo juntos como hermanos a leer los signos de los tiempos” / “Año jubilar para proteger los bienes de la creación”. 
Temas

Antes que nada la gente… con visión realmente integral y solidaria 

Fundamentación desde la DSI: Preparará Monseñor Barreto 

Fundamentación desde Génesis 2 (2,5.7.15: adam / adamah); Padre Felipe la trabajará

Declaración del Dpto. de Justicia y solidaridad del CELAM: “Crisis económica, opción por los pobres y cuidado de la creación” en:

http://www.zenit.org/article-34365?/=spanish
También tener en cuenta la Declaración Final del Encuentro de Ecología y espiritualidad

Desarrollo sostenible donde reine la justicia: responsabilidad respecto a generaciones futuras  (hijos, nietos…) y solidaridad con los pobres. 

Pero la gente de ahora ya está necesariamente vinculada al medio ambiente (biosfera).

En lo macro: defensa y cuidado de la Amazonía y de todo lo que pueda ser afectado por actividades extractivas; arborización de la sierra (como en la granja de Porcón y en Lomo Largo en camino entre Huancayo y Tarma); en ciudades: zonas verdes en las nuevas urbanizaciones, negación de la mera eliminación de árboles sin sustitución

En lo micro: cuidado del desperdicio de agua, uso de bolsas biodegradables, basura en bolsas, no tirar nada al suelo, control efectivo de las bocinas (como en otras capitales latinoamericanas), supresión de otros ruidos molestos (fiestas con música interior, no exterior), caminar, ciclovías…

Materiales

Pensando en la experiencia de la Campaña de la deuda: Folletos, afiches, pegatinas, banderolas, Power point, spot radiales, camisetas. Debemos seguir el esquema de ver, juzgar y actuar
Equipo de liderazgo
Un equipo de liderazgo del Consejo Nacional va a monitorear el Año Jubilar y va estar conformado por integrantes de la comisión 2011 del Consejo Nacional de la Partnerschaft con el apoyo de la Hna. Birgit Weiler.
Y los equipos diocesanos de la Partnerschaft se deben convertir en equipos de liderazgo a nivel diocesano para monitorear las actividades de las Partner-Parroquias de su jurisdicción.

Laura Vargas y Jürgen Huber, Consejo Nacional de la Partnerschaft, enero 2011
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