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setiembre del 2011

Estimados/as amigos y amigas de la Partnerschaft Perú – Friburgo:

Les enviamos un saludo fraterno en nombre de la Comisión 2011 del Consejo Nacional de la Partnerschaft Perú-Friburgo y de parte de la Comisión Episcopal de Acción Social.

En el marco de las celebraciones de nuestros 25 años de hermanamiento de Partnerschaft Perú – Friburgo y el “Año Jubilar para proteger la creación”; el Consejo Nacional de la Partnerschaft y la Comisión Episcopal de Acción Social – CEAS, hemos iniciado un trabajo de colaboración conjunta para ayudarnos en las actividades que realizan las parroquias en el cuidado de los bienes de la creación y la protección del medio ambiente.

El daño y degradación del medio ambiente en esta casa común que es el planeta Tierra, cada día se agudiza con el cambio climático, que lo vemos en los friajes, sequías, inundaciones. Estos fenómenos no son sólo naturales, son también producto de la acción de las personas, las familias, las empresas y los gobiernos.

Queremos conocer cómo está la situación del medio ambiente en las parroquias agrupadas en la Partnerschaft, qué actividades realizan, y cómo podemos aprender unos de otros y ayudarnos en estos esfuerzos.

Por ello les enviamos esta encuesta, que no es difícil de llenar. Sólo requiere que observemos la realidad de nuestra localidad, y eventualmente conversar con algunas autoridades para recoger su conocimiento y sus experiencias en el cuidado del ambiente.

La encuesta permitirá conocer:

1) Cuál es la situación del medio ambiente en nuestra localidad.

2)  Compartir nuestras experiencias en el cuidado del medio ambiente, que varias parroquias realizan.

3) Evaluar las posibilidades de apoyo conjunto para nuestras actividades en el cuidado del medio ambiente.

4) Conocer las oportunidades de apoyo de entidades públicas y privadas para la protección del medio ambiente.

Sería muy importante contar con la información de la encuesta en lo posible hasta fines de octubre del 2011, para poder procesar la información y compartirla en un Taller con Delegados de la Partnerschaft en el mes de diciembre, en el marco del 25° Aniversario.

Agradeciendo enormemente la colaboración. Reiterando mi saludo fraterno me despido

Jürgen Huber Comisión 2011 del Consejo Nacional de la Partnerschaft Perú-Friburgo
