PROPUESTAS Y OBJETIVOS 
PARA LAS 04 DIMENSIONES DE LA PARTNERSCHAFT 

DURANTE  EL AÑO JUBILAR 2011
Objetivo para los contactos de la Partnerschaft:

Lograr un salto cualitativo en los contactos de Partnerschaft entre la Arquidiócesis de Friburgo y el Perú en las cuatro dimensiones de la Partnerschaft
Espiritualidad: 

Profundizar la formación en la espiritualidad de la Partnerschaft y del Año Jubilar
· realización de un curso básico de la espiritualidad de la Partnerschaft por año

· reflexión sobre los documentos de la DSI, el mensaje por la paz del papa del 2010, etc. ya se comenzó con reflexiones a través del Día de la Oración del 2010
Comunicación: 
Animar a los delegados de las Partner-Parroquias que sensibilicen a sus comunidades en relación al año jubilar para proteger la creación. La comunicación debería ser una prioridad en el año jubilar. 

“Comunicación de la esperanza”: “inyectar esperanza” a las Partner-Parroquias en Friburgo
Animar a los delegados de las Partner-Parroquias que comuniquen a sus partner hermanas en Friburgo su realidad y sus actividades a favor de un mundo mejor. La Partnerschaft comenzó como una Partnerschaft de diálogo mutuo lo cual se debe promover aún más. 
Queremos difundir iniciativas, acciones, informaciones en relación al Año Jubilar para inspirar a las Partner-Parroquias a través de un rubro especial pagina web “Año Jubilar” / “Creación”. Pedimos a todos los delegados que hagan llegar sus planes, proyectos, iniciativas y testimonios en relación al año jubilar para proteger los bienes de la creación.
En este año jubilar van a ver bastante visitas mutuas, sobre todo visitas de delegaciones de Friburgo al Perú y el próximo año 2012 viajarán diversas delegaciones peruanas a Friburgo alrededor del día de los católicos en Mannheim que se realizará en mayo del 2012. 
Solidaridad: nuevos formas y caminos de solidaridad
Ya en el año pasado se reflexionó en los encuentros regionales sobre las como buscar nuevas formas de solidaridad y hacer alianzas con otros actores de su localidad y jurisdicción.
A través del Año Jubilar queremos lograr que las Partner-Parroquias promueven iniciativas de sensibilización sobre el cuidado de los bienes de la creación en sus comunidades con otros actores locales como son otras parroquias, la Diócesis, los Colegios, los Municipios, las ONG´s, etc.. 

En diversas localidades ya están realizando acciones a favor del cuidado la creación como por ejm. eco-silos, bio-huertos, etc. Queremos pedir que hagan llegar testimonios de estas acciones / proyectos a la Oficina de Partnerschaft para difundirlo entre las Partner-Parroquias en el Perú.
Se quiere lograr que los proyectos que las Partner-Parroquias desarrollen tomen en cuenta criterios de viabilidad, de sostenibilidad, de ética y del cuidado del medio ambiente. Para eso se requiere muchas veces la asesoría de otros actores como Caritas, CEAS, ONG´s, Municipios, etc.
Como una nueva forma de solidaridad interna se considera el proyecto piloto de micro-créditos  que se esta planificando entre el Arzobispado de Huancayo, CARITAS de Huancayo, la EDPYME SOLIDARIDAD Y DESARROLLO y la Comisión Episcopal de Acción Social (CEAS) a favor de proyectos de Huancayo que se desarrollará en la Región Centro – comenzando con la Arquidiócesis de Huancayo y posteriormente haciendo replicas en Tarma y Huanuco. A través de esta alianza aporta cada institución con sus talentos y se complementa así con los demás.
Nuevos caminos de solidaridad están realizando los Ex – Voluntarios de Friburgo que se han organizado en una asociación “Color Esperanza” (más de 80 Ex – Voluntarios) donde su prioridad es el de acoger y acompañar a voluntarios peruanos en Friburgo. Actualmente están desarrollando su voluntariado en Friburgo 02 jóvenes de Partner-Parroquias de Chiclayo y en setiembre del 2011 se tiene pensado de enviar 04 jóvenes peruanos a Friburgo: dos de la Prelatura de Sicuani y dos de la Diócesis de Lurín.
Organización:

Hacia dentro de las comunidades de las Partner-Parroquias se quiere: 
· difundir el compromiso ético de la Partnerschaft y de los lineamientos de la Partnerschaft (en combinación con el curso básico de la Espiritualidad)
· renovar y ampliar los equipos de Partnerschaft (a través de los cursos básicos, acciones de sensibilización, nuevas formas de comunicación, etc.)
Hacia fuera de las comunidades cristianas: 
Lograr que las Partner-Parroquias coordinen con 

· partner-parroquias a nivel diocesano
· Obispo de su jurisdicción

· CEAS

· Pastoral Social / Caritas
· colegios / instituciones educativas

· Municipios

· ONG´s





Jürgen Huber, Secretario del Consejo Nacional,  enero del 2011
